

“史上最严限抗令”实施

抗生素滥用有望规范

□晚报记者 马治卫
见习记者 王凯

本报讯 被称为“史上最严限抗令”的《抗菌药物临床应用管理办法》已于8月1日起正式执行,这意味着今后再滥开抗生素,医生有可能被取消处方权,医院则将被追究责任。8月6日,记者获悉周口市卫生局已专门下发文件,对我市各级医院使用抗菌药物的比例和品种进行了规范,同时采取日常监管与重点检查相结合的方式强化管理,全面叫停滥用抗生素的行为。

【背景】滥用抗生素现象普遍存在

以前,在我市大小医院,市民哪怕只是一个普通感冒,医生就有

可能开十来天的抗生素。生个孩子,做个手术……只要走进医院,皆可见抗生素的“身影”。

资料显示,2009年我国人均抗生素年消费量在138克左右,这一数字是美国的10倍,全球第一。但我国真正需要使用抗生素的病人数不到20%,80%以上属于滥用抗生素。

【规定】三级医院不得超50种

7月27日,市卫生局转发了省卫生厅关于印发《抗菌药物临床应用分级管理目录(试行)》(以下简称《目录》)的通知。《目录》共涵盖临床常用的121个抗菌药物品种。根据《目录》要求,全市各级医疗机构使用抗菌药物的范围分别是:三级医院(如市中心医院)临床使用

的抗菌药物品种不能超过50种,二级医院(如县级人民医院)不能超过35种,乡镇医院按基本药物制度执行。市卫生局相关负责人介绍:“截至目前,我市各级医院使用抗菌药物的数量和品种,已报列到市卫生部门备案。”

【严查】日常监管与重点检查相结合

据悉,为了做好抗菌药物的监管工作,市卫生局以“医院管理年”“医疗质量万里行”“三好一满意”活动和“十大指标”监管为载体,把我市各级医院抗生素的使用情况,作为综合评定的一个重要内容,在对各医疗机构的监督中,做到既限制品种,又限制比例,一改过去只限制医院使用抗生素比例的做法。

在采取随机抽查医院门诊处方、核查抗菌药物收入金额、比对每月报表等方式进行日常监管的同时,组织人员对各医院抗菌药物的使用情况重点检查。

今后,市卫生局将严格监督医疗机构严格执行《目录》情况,若医疗机构使用《目录》以外的抗菌药物品种,应有充分的循证医学证据,使用前应当填写有关表格,并报卫生行政部门备案。应用特殊使用级抗菌药物时,医疗机构应当会诊,会诊应填写会诊单,会诊人员由具有抗菌药物临床应用经验的感染性疾病科、呼吸科、重症医学科、微生物检验科、药学部门等具有高级专业技术职务任职资格的医师、药师或具有高级专业技术职务任职资格的抗菌药物专业临床药师担任。

中国将集中排查清理吸毒驾驶员

30日内注销驾照

据新华社电 记者8月6日从公安部获悉,公安部近日下发《关于加强吸毒人员驾驶机动车管理的通知》,着手建立吸毒驾驶人核查和严管工作机制,集中排查清理吸毒驾驶人,加大对吸毒后驾驶机动车违法行为的查处力度。

通知明确,正在依法执行社区戒毒、强制隔离戒毒和社区康复措施的人员属于吸毒成瘾未戒除人员。公安机关要对本省(区、市)驾驶人进行全面排查。驾驶人属于吸毒成瘾未戒除人员的,当事人要在30日内申请注销驾驶证;未主动申请或者被强制隔离戒毒的,按照相关法规规章,注销其驾驶证。

在驾驶证申领和使用环节,公安机关要严格审查比对已登记的吸毒人员信息,对申请人属于吸毒成瘾未戒除的,不予受理申请,不予核发驾驶证。同时,各地公安机关在办理驾驶证补换证、提交身体条件证明等业务,或者处理交通违法、交通事故时,要严格审查比对吸毒人员信息,对发现驾驶人属于吸毒成瘾未戒除的,注销其驾驶证。

通知要求公安机关加大路面执法检查力度,定期开展吸毒人员驾驶机动车违法行为专项治理工作。路面检查中发现有明显吸毒特征、表现或者有证据表明属于吸毒后驾驶机动车的,交警将按规定进行现场检测或者移送公安机关禁毒部门、有吸毒检测资质的实验室和医疗机构进行检测。对经检测确认为吸毒后驾驶机动车的,依法进行处罚和处理;属于吸毒成瘾未戒除的,注销其驾驶证。

通知进一步加强了对校车、客货运等重点驾驶人的监管,要求各地公安机关严格按照《校车安全管理条例》规定,对有吸毒行为记录的驾驶人,不予核发校车驾驶资格许可。同时,全面清理校车驾驶人,认真审查比对吸毒人员信息,对发现有吸毒行为记录的,注销其校车驾驶资格;对属于吸毒成瘾未戒除的,注销其驾驶证。

根据通知,各地公安机关将会同道路运输管理部门,对现有的客货运驾驶人进行集中清理,对发现属于吸毒成瘾未戒除的,注销其驾驶证,取消其营运资格。

潜水母船“深潜号”交付使用

8月6日,工作人员在“深潜号”上的潜水生活舱里调试设备。

当日,中国首艘300米饱和潜水母船“深潜号”在青岛建造竣工并交付交通运输部使用。“深潜号”总长125.7米,型宽25米,型深10.6米,满载排水量15864吨。“深潜号”的最大亮点是配置了一套300米饱和潜水系统,最大工作深度可达水下300米,集生活舱、过渡舱、逃生舱、潜水钟、生命保障系统于一身。这艘亚洲领先、世界一流深潜水支持船的投入使用,标志着中国海上大深度潜水、抢险救援打捞能力得以显著提升,也使中国深水工程作业能力向世界先进水平迈出坚实一步。 新华社发



记者走基层 感受新变化

“幸福”与奢侈无关

□见习记者 姬慧洋
实习生 叶华婷

“你一辈子就结这一次婚,不管怎样你得听我的,不举行婚礼,不办酒席,你让你妈咋见那些天天问你啥时候结婚的阿姨们?你爸单位的那些同事朋友咋办?是咱家没钱还是咋的?”家住周口市七一路的刘女士土生土长即将出嫁的女儿,旁边坐着的是低头抽烟的丈夫。

“妈,你就是观念太老土了,现在人家裸婚的、素婚的多了去了,我就想旅游结婚,自己的事情自己做主不好么?再说了,婚礼虽然可以作为婚姻一个美丽的开幕,但婚姻远远没有一场婚礼来得简单。结婚,本就是两个人的简单的事,只要拥有两人最刻骨铭心的记忆,无论选择怎样的结婚仪式,都一样浪漫。如果按照以前的那种婚礼形式

来操办,不仅劳民、而且伤财!现在不是都提倡低碳环保吗?”女儿走到屋角的饮水机旁给妈妈接了杯开水,递给妈妈后,搂着妈妈的肩膀轻声劝慰。

“妈是心疼你,孩子,妈妈想给你办个体面的婚礼。别人家的婚礼咱不提,就说10年前,你表姐的婚礼吧,那气势、那排场,轰动一时啊!12辆轿车的车队排成一排,你姨妈家门口都停不下。婚宴更不用说了,在当时市里最好的酒店宴请了50桌,亲戚朋友提起来特别羡慕,都夸你表姐有福嫁得好。”刘女士回忆着外甥女10年前结婚的情景,对女儿动之以情、晓之以理。

“就是10年前看到婚礼前后表姐的状态,我才下定决心:等我结婚的时候一定要办一个不一样的婚礼。虽然表姐有了让旁人羡慕的婚礼,但是心里苦不苦只有她自

己知道。从结婚前3个月,表姐、表姐夫就忙着发请帖、订婚纱、联系酒店等等一系列的事情。为了这个婚礼,表姐夫背了不少债,为还债,他们新婚燕尔就省吃俭用、拼命工作,表姐夫甚至打了两份工,白天上公班,晚上干私活,好几次累得生了病。尽管这是‘人生一次’的大事情,但如果要用以后的婚姻生活来买单,我认为这样做得不偿失。婚姻是一辈子的事,我会努力去经营它。我们不办婚礼旅游结婚,省下来的钱是想开个店,踏踏实实过日子。”女儿搂着刘女士的肩膀,诉说了自己的打算。听了女儿的话,刘女士沉默了。丈夫掐掉了烟头,拍拍女儿的肩头,对刘女士说:“孩子长大了,就听孩子的吧。”

20天后,刘女士的手机收到了一条彩信,彩信里女儿跟女婿面对大海,开怀地笑着。彩信还附有这样一段话:“妈妈,感谢这些年来您

的养育,更感谢您对我们婚姻的理解。在旅游过程中,我们体会到了更多的甜蜜与幸福,相信在以后的婚姻生活中,这种甜蜜将一直萦绕在我们的二人世界中。我们会将婚姻也当作一种‘旅行’,无论遇到什么样的风浪都并肩面对,即使在婚姻进入磨合期有了摩擦,我们也会携手前行。幸福只是一种感觉,而‘幸福’与奢侈无关。”

刘女士告诉记者,10年间,她经历了外甥女和女儿的两场婚礼,或奢华或低碳环保,相同的是婚姻的开始,变化的是面对婚姻的心态,她希望孩子们无论选择怎样的婚礼,都要幸福宽容地携手走完彼此的一生。

广告